ULOHY PRE PRACU MATEMATICKYCH KRUZKOV

Rubriku vedie Vojtech Filo, 921 01 Piestany, Luéna 14. Nové
tlohy (s riefeniami) posielajte na jeho adresu.

Uloha 1 (autor V. Filo).

Popiste priebeh a zostrojte graf funkcie f, ktord je definovana takto:

a) x—> |[¥2 — 2% — 3| Vxe(—1,3)

b) x> |z + 2| Yz e (-5, —1)

c) r—> 2 — x| Yz e (3,5)

Riesenie:

a)x—>|x2 — 22z — 3| =>Vxel—1,3); +1)(x—3) <0=ja2 —
— 2x — 3| = —a2 4 2z + 3. Pomocou prvej derivicie zistime priebeh

funkcie x - —2? + 2x + 3.
fllg)= —2x+4+ 2= (—2x + 2=0<2=1). Vtomto bode mé f extrém.

f’(x) = —2 = f md v bode z = 1 lokdlne maximum, teda Vx e (—1, 1)
je f rastuca, lebo f'(x) > 0, Vz € (1, 3) je f klesajtca, lebo f'(x) < 0

b)z—>|x+2|; Vxeel—5,—-2) je z4+2<0=>|x+2|=—x—2,
a teda f je klesajuca, lebo f'(x) = —1. YV z € (—2, —]1) je f rastica

c)xz— |2 —z;Vze(3,6>je2 —x<0=>1|2 —z| =2 — 2,ateda f je
rastuca, lebo f'(x) > 0.
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Uloha 2 (autor V. Filo).

Popiste priebeh a zostrojte graf funkecie g:  — a/|22 + 2 — 6].

Riesenie:

Vee(—o,—3)uU (2, ©) je 224+ 2—6>0=>[224 2 — 6] =22 +

+ 2 — 6, teda x > — ¥ . Pomocou prvej derivécie zistime priebeh
22 +2x— 6
Li e (2
funkcie g. g'(x) = . g(z) = i) = g'(z) =0
(2 4+ z — 6)2 (2 4+  — 6)2

g je v tomto intervale klesajuca.

Vee(—3,2)jex? +z—6<0= 2242 — 6= —a2—x+ 6

x> o ;
—22 — 2+ 6
b
(ma? —a + 6)°

V intervale (—3, 2) je funkecia g rastica. Ako vidime, nemé v Ziadnom
bode prvu derivéciu rovnajicu sa nule, preto neméd lokélny extrém.
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